

خواتین اسلام کیلئے ایک مفید لائحہ عمل

(از محترمہ رقیہ بنت خلیل بن محمد صاحب مینی)

”صنف لطیف کے متعلق اسلام کا زاویہ نگاہ“

ہمارے برگزیدہ مذہب اسلام نے صنف نازک کی ان مجبوریوں پر نظر کرتے ہوئے جو اس کے ساتھ خاص ہیں ان کی بنا پر اسے زلمے کے دست برد سے بچانے اور تحصیل معاش کی دقتوں کو برداشت کرنے، نیز محنت شاقہ میں پڑ کر تکلیف والا لبطاق کی زحمت سے محفوظ رکھنا چاہیے۔ اسی لئے طبقہ ذکور کو اس کی کفالت اور اس کی دیگر ضروریات کی فراہمی پر مجبور کیا ہے اور اسی امر کا لحاظ رکھتے ہوئے بہت سے ایسے مذہبی فرائض ہیں جن کی ذمہ داری صرف مردوں پر عائد کی ہے اور طبقہ نسواں سے ان کی باز پرس نہیں ہے یہی وہ علت ہے جس کی بنا پر طبقہ ذکور کو بعض معاملات میں عورتوں پر فوقیت دی گئی ہے اور اسی جانفشانی کے صلہ میں انھیں سراہا گیا ہے لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ عورت کے حقوق عطا کرنے میں اور اس کیلئے ترقی کی راہ کشادہ کرنے میں اسلام کا زاویہ نگاہ تنگ ہے کیونکہ ابتدائے اسلام میں خواتین اسلام کا تبلیغ اور ترویج میں حصہ لینا اور میدان جنگ میں کارنمایاں انجام دینا نیز اپنے زلمے کی سیاسیات سے باخبر ہونا اور تحصیل معاش کے ذرائع اختیار کرنا یہ تمام باتیں اس پر شاہد ہیں کہ مسلم عورت حدود شرعیہ میں رہتے ہوئے تقریباً ہر شعبہ حیات میں حصہ لے سکتی ہے۔ درحقیقت اسلام ایک لائحہ عمل اور مکمل قانون ہے اور قانون میں ہمیشہ اکثریت کا لحاظ رکھا جاتا ہے لہذا فریقین کی فطرت کا بغور مطالعہ کرنے والوں پر یہ مخفی نہیں کہ قدرت کا دونوں میں سے ہر ایک کی طاقت و قوت اور ان میں سے ہر ایک کی خاص خصوصیات کا جنکے سبب سے ایک کو دوسرے کے مقابلے میں ایک خاص امتیاز حاصل ہے ان تمام امور کو ملحوظ رکھتے ہوئے مذکورہ بالا تقسیم عمل کس قدر مناسب اور موزوں ہے اور عدل و انصاف کا بہترین نمونہ پیش کرتی ہے۔

اب یہ اچھی طرح واضح ہو گیا ہو گا کہ اسلام نے عورت کو فکر معاش سے آزاد رکھا ہے لیکن اگر وہ تحصیل معاش چاہے تو اس میں اس کو عام اجازت ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے لِلرِّجَالِ نَصِيبٌ مِّمَّا اكْتَسَبُوا وَلِلنِّسَاءِ نَصِيبٌ مِّمَّا اكْتَسَبْنَ ۗ مَرَدًا بِمَا كَسَبَتْ ۗ وَاُولٰٓئِكَ حَقُّهُنَّ مِمَّا كَسَبْنَ ۗ

اور اپنی کمائی ہوئی روزی میں وہ مختار ہے خواہ اسراف و تبذیر سے بچتے ہوئے اپنے مصرف میں لائے یا اپنے کنبے کی پرورش کے۔ حضور اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت اقدس میں ایک عورت حاضر ہوئی عرض کیا حضور میں دستکار عورت ہوں کیا اپنے کمائے ہوئے مال میں سے اپنے غریب شوہر اور بچوں نیز اپنے بھائی کے یتیم بچوں پر صدقہ کر سکتی ہوں فرمایا ہاں اور تمہیں اس کا دوسرا ثواب ہو گا۔ ایک صدقہ کا دوسرا صلہ رحمی کا۔ (ابن ماجہ ابواب الصدقات)

طبقہ نسواں پر اسلام کے عام لطف و کرم کی ایک مثال یہ بھی ہے کہ حضور اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام ایک مرتبہ قافلے کے ساتھ سفر کر رہے تھے اور سب اونٹوں پر سوار تھے ہانکنے والے نے غیر معمولی تیزی سے ہانکنا شروع کیا حضور اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام نے عورتوں کی تکلیف محسوس کرتے ہوئے فرمایا روید لک سو قلوک بالقواریر۔ ان آنگینوں کا خیال کرتے ہوئے آہستہ ہانکو دیکھ صحیح مسلم حجة الوداع میں رحمة للعالمین نے لاکھوں مسلمانوں کو جمع کر کے دل ہلادینے والی وصیتیں فرمائی تھیں ان وصایا میں طبقہ نسواں کو فراموش نہ کرتے ہوئے فرمایا لوگو عورتوں کے ساتھ نیک سلوک کرو۔ حضور اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام عربوں کی عام ذہنیت سے واقف تھے کہ وہ عورتوں کو دنیا کی ذلیل ترین اور باعث ننگ و عار ہستی تصور کرتے تھے لہذا یہ فرما کر کہ المرأۃ راعیۃ علی بیت زوجها وولڈہ عورت اپنے شوہر کے گھر بار اور اولاد کی مالک ہے (صحیح بخاری) نیز یارشاد فرما کر کے اپنے سالے اور سر کی عزت کیا کرو ان کے اس نظریے کی تردید فرما کر عورت کو معزز ثابت کیا اب عورتوں کو بے دست و پا سمجھ کر ان پر بلا و جہ ظلم اور تشدد روا رکھنے والے اور انھیں زبانی اور جسمانی اذیتیں پہنچانے والے اپنے گریبانوں میں مونہہ ڈالیں۔ اور غور کریں کہ ان کے اس ناروا عمل کو اسلام کی تعلیم سے دور کا بھی واسطہ ہے؟ غالباً مطور بالا سے ایک حد تک یہ واضح ہو گیا ہو گا کہ اسلام نے عورت کو کتنا سراہا ہے اور اس کے قوانین کس قدر مستحکم اور عالمگیر ہیں۔ نیز یہ کہ عورت کیلئے ترقی کی راہ کشادہ کرنے میں اسلام نے نہایت سیرجستی اور وسعت ظرفی سے کام لیا ہے۔ اور یہ بھی اچھی طرح واضح ہے کہ عورت کو اگر کہیں اطمینان قلب اور دائمی راحت میسر آسکتی ہے تو اسلام ہی کی آغوش رحمت میں (بشرطیکہ مرد اور عورت دونوں اپنی اپنی حدود میں رہ کر اسلام کے پیروکار ہوں)۔

کیا پردہ تعلیم نسواں کی راہ میں حائل ہے؟

کسی مختلف فیہ مسئلہ میں دو مخالف و موافق فریقوں کا تبادلہ خیال اس وقت کارآمد اور مفید ہو سکتا ہے جب دونوں کا نصب العین ذاتیات سے بلند و بالا ہو کر آپس کے اختلاف کو دلائل و براہین سے رفع کر کے ایک معقول رائے پر متفق ہونا ہو لیکن اس کے برعکس اگر ہر فریق متعصبانہ طور پر اپنی رائے پر سختی سے ثابت قدم رہنے پر اور دوسرے کو مغلوب کرنے کے درپے ہو تو ایسی صورت میں تبادلہ خیال امر اور فعل عبث سے زیادہ وقعت نہیں رکھتا پردہ کے مسئلہ پر ایک عرصہ دراز سے سینکڑوں مکتہ الارار مضامین لکھے جا چکے اور لکھے جا رہے ہیں لیکن ہنوز روز اول اختلافات کا سلسلہ اگرچہ ہمیشہ سے جاری ہے اور آئندہ اس کے منقطع ہونے کی امید مبہوم ہے۔ لیکن اصلاحی امور میں ایسے امور میں اسے طول دینا دانشمندی کے خلاف ہے۔

ذیل میں اپنی علمی و اماندگیوں کا اعتراف کرتے ہوئے پردہ کے مسئلہ پر اپنے ناچیز خیال کا اظہار کرنا چاہتی ہوں۔ مندرجہ ذیل آیت سے ہاتھ اور چہرہ کھول کر عورت کے باہر نکلنے پر استدلال کیا جاتا ہے۔ قل للمؤمنین یغضوا من ابصارہم ایمان والہ سے کہہ دیجئے کہ اپنی آنکھیں نیچی رکھیں۔ الی قوله تعالیٰ ان اللہ یغفور لرحیمہم وقل للمؤمنات یغضضن من ابصارہن ایمان والیوں سے کہہ دیجئے کہ اپنی آنکھیں نیچی رکھیں۔ الی قوله تعالیٰ۔ الا ما ظہر منہا

آیات مسطورہ بالا میں الّا ما ظہر منہا کا استثنا چہرہ اور ہاتھ کھونے کی دلیل ہے چنانچہ امام المفسرین امام ابن جریر طبری اپنی تفسیر حمیر میں اور امام فخر الدین رازی اپنی تفسیر کبیر میں اسی کی تائید فرماتے ہیں۔ مزید یہاں مندرجہ ذیل احادیث اور اسلام کے ابتدائی عہد کے واقعات بھی اسی کے موافق ہیں کہ حضرت اسماعیل رضی اللہ تعالیٰ عنہا ایک مرتبہ باریک لباس میں ملبوس ہو کر حضور اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں حاضر ہوئیں آپ نے منہ پھیر کر فرمایا کہ عورت کو چہرہ اور ہاتھ کے سوا کسی عضو کے نمایاں کرنے کی اجازت نہیں ہے یہ روایت فتح القدیر شرح ہدایہ اور ابوداؤد دونوں میں ہے صحیح بخاری جزو سابع۔ باب حج المرأة عن الرجل۔ میں ہے عن عبد اللہ بن عباس قال کان الفضل رحمہ اللہ یفعل فی حیاہ علیہ وسلم یرسف وجہ الفضل الی شق الاخر فقال ان فریضة اللہ ادرکت ابی شیبہ کبیرا فاذا حج عنہ قال نعم وذلك فی حجتہ الوداع۔ ترجمہ عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیچھے سواری میں حضرت فضل بیٹھے تھے اتنے میں ایک خثعمیہ عورت حاضر ہوئی اور حضرت فضل اور وہ عورت دونوں ایک دوسرے کو دیکھنے لگے اور حضور اقدس حضرت فضل کا چہرہ دوسری جانب پھیرنے لگے اس عورت نے کہا حضور میرے والد بہت بوڑھے اور ضعیف ہیں حتیٰ کہ سواری پر نہیں بیٹھ سکتے اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان پر فریضہ حج ہے تو کیا میں ان کی طرف سے حج کر سکتی ہوں فرمایا ہاں یہ واقعہ حجتہ الوداع کا ہے۔

فتح الباری شرح بخاری میں ہے کہ ابن جریر طبری میں یہ حدیث اس طرح وارد ہوئی ہے۔ وكان الفضل غلاما جميلا فاذا جاءت الحجارة من هذ الشق صرف رسول الله صلى الله عليه وسلم وجه الفضل الی شق الاخر فاذا جاءت الی شق الاخر صرف وجهه عند وقال فی اخره رأیت غلاما حدثا وجاریة حدثة فخشیت ان یدخل بینہما الشیطان (ترجمہ) فضل خوبصورت نوجوان تھے جب وہ عورت اس طرف آتی تھی تو آنحضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام ان کا چہرہ اس جانب سے پھیر دیتے تھے اور آخر میں ارشاد فرمایا میں نے نوجوان مرد اور نوجوان عورت کو (مقابل) دیکھا تو ڈرا کہ ان کے درمیان شیطان نہ داخل ہو جائے علاوہ ازیں حج میں جس طرح مرد کیلئے لازمی ہے کہ اس کے سر پر کپڑا نہ پڑنے ہائے اسی طرح عورت کیلئے بھی لازمی ہے کہ اس کے چہرہ سے کپڑا نہ ہو۔ فتح القدیر میں ہے عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال المحرمة لا تنتقب ولا تلبس القفازین رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے مروی ہے کہ احرام والی عورت نہ چہرہ پر نقاب ڈالے نہ دستانے پہنے ایک اور جگہ آپ کا ارشاد ہے احرام الرجل فی رأسہ و احرام المرأة فی وجہہا۔ مرد کا احرام اس کے سر سے اور عورت کا چہرہ سے متعلق ہے یعنی مرد کے سر اور عورت کے چہرہ سے کوئی کپڑا وغیرہ نہ ہونے پائے۔

غرض یہ تمام امور اس پر شاہد ہیں کہ عورت اپنی ضروریات کیلئے باہر جا سکتی ہے چنانچہ ایک خاتون حضرت قیلہ حضور اقدس صلعم کی خدمت میں آداب بیع و شراہ سیکھنے حاضر ہوئیں عرض کیا حضور جب میں کوئی شے خریدتی ہوں تو پہلے اس کے دام کم لگاتی ہوں پھر آہستہ آہستہ بڑھاتی رہتی ہوں اور جب کوئی شے فروخت کرتی ہوں تو پہلے زیادہ دام بولتی ہوں پھر گھٹاتی جاتی ہوں۔ آپ نے فرمایا نہیں قیلہ کوئی چیز خریدو فروخت کرو بس ایک ہی دام بولا کرو۔ نیز

رضی اللہ عنہ کے زمانے میں مرد اس سے ناجائز فائدہ اٹھانے لگے اور عورتوں پر اس ذریعے سے عرصہ حیات تنگ کر رکھا تھا یعنی تین طلاقیں دیکر جب دیکھتے کہ مدت طلاق قریب الاختتام ہے تو رجوع کر کے پھر طلاق دیدیتے تھے اور اس طرح ایک عرصہ دراز تک اسے معلق رکھتے تھے اس ناروا حرکت کو حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ نے جب دیکھا تو فرمایا کہ اب جو شخص بھی ایک جلعے میں تین طلاقیں دیکھا وہ تین ہی شمار کی جائیں گی یہ فیصلہ اس حد تک مقبول ہوا کہ ائمہ اربعہ نے اسے تسلیم کر لیا اور مذکورہ بالا تین ماہ میں تین طلاقیں دینے کے طریقہ کو طلاق سنت کے نام سے تعبیر کرتے ہیں اور دوسرے طریقے یعنی ایک جلعے میں تین طلاقیں دینے کو فقہائے کرام اصطلاحاً طلاق بدعی کہتے ہیں۔ اجمودیت کرام ایک جلعے میں تین طلاقوں کو ایک ہی شمار کرتے ہیں وہ فرماتے ہیں کہ حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ نے صرف سزا سے ایجا کیا تھا اور دو ماہ اسے رائج کرنے کا آپ کا نشانہ تھا۔ اور نہ ہو سکتا ہے۔

سطور بالا سے ایک حد تک یہ واضح ہو گیا کہ شریعت میں مصالح اور وقت کا کتنا لحاظ رکھا گیا ہے اور شریعت نے بے نقابئی کو گھونگھٹ ڈالنے یا انجیل لٹکانے کے غیر مکلف نقاب سے صرف انسداد فتنہ کی غرض سے بدل دیا بلکہ اگر میں یہ عرض کروں تو بے جا نہ ہو گا کہ جن کی طبیعتیں خوچکا کی بد اعمالی خطا کاری کیلئے وقف تھیں اور جن کے قلوب جبر و تعدی ظلم و زیادتی سے ملوث تھے اور آفتاب نبوت کی ضیا پاش کرنوں نے دلوں سے اعمالوں کی سیاہی جلائے سے فتنہ و فساد استیصال کر کے انھیں نور ایمانی سے ملو کر دیا تھا اور بہیمیت کے ذیل ترین رتبہ سے نکال کر انسانیت و اخلاق کے اعلیٰ مرتبہ پر مشرف کیا تھا اس مبارک عہد میں اشرار کے شر سے محفوظ رہنے کیلئے احتیاطی تدابیر عمل میں لانے کا حکم دیا گیا تھا یہی نہیں کہ طبقہ ذکور میں اس جماعت کی کثرت تھی بلکہ خواتین میں بھی عہد اسلام ہی میں ایک انقلاب پیدا ہو گیا تھا چنانچہ ام المؤمنین حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے حضور اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وفات کے بعد خواتین کی بعض بے عوانیاں دیکھ کر نہایت افسوس کے ساتھ فرمایا کہ عورتوں نے جو اب نئے نئے زیبائش کے طریقے نکالنا شروع کر دیئے ہیں اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہوتے تو یقیناً انھیں مسجد جانے سے منع فرمادیتے۔ (صحیح بخاری) پھر خیال فرمائیے کہ آج جبکہ اختلاط باہمی تہذیب نو کے خصوصیات میں داخل ہے اور جذبات کو آزاد اخلاق کو بر باد کرنے کے سینکڑوں وسائل موجود ہیں اور مذہب جس پر انسان کی ظاہری اور باطنی اخلاق کی اصلاح کا انحصار ہے اس کی طرف سے بے التفاتی برتی جا رہی ہے اس صورت حال کے باوجود نقاب کو ترک کر دینا کہا تک قرن مصلحت ہے۔ اور کیا آزادی اور ترقی کی اس ابتداء کو دیکھ کر مستقبل میں اس کی وہی انتہا نظر نہیں آتی جس سے خود بعض مدبران یورپ پریشان ہیں میرے خیال میں مسلمان خواتین ان تمام باتوں سے عبرت حاصل کرتے ہوئے ہندوستان کی ان تعلیمیافتہ خواتین کو اپنا مقتدا بنائیں جنہوں نے نقاب میں رہ کر تعلیم حاصل کی اور بے پردہ تعلیم حاصل کرنے والی خواتین سے گئے سبقت لے گئیں۔ تو یقیناً وہ بہت سی مسلمان لڑکیوں پر احسان کریں گی کیونکہ مسلمانوں کا ایک بڑا قدامت پسند طبقہ اس بے پردگی کا ہرگز روادار نہیں جس کا آخری نتیجہ فیشن پرستی وغیرہ کی صورتوں میں ظاہر ہونا رہتا ہے اور اسی انجام کا خیال کر کے وہ اپنی ہونہار بچیوں کو تعلیم سے کورا رکھنا ہی مناسب سمجھتے

ہیں ان میں ایسی بچیاں بھی پائی جاتی ہیں جنہیں اگر تہذیب اور تربیت کے ساتھ علوم مغربہ و مشرقیہ پڑھائے جائیں تو وہ قوم کیلئے باعث فخر و خواتین ثابت ہو سکتی ہیں۔

یہ عذر بجا ہے کہ مسلمانوں کا اکثر حصہ اس قدر مفلوک الحال ہے کہ وہ لڑکوں کو بمشکل تعلیم دلا سکتا ہے چہ جائیکہ لڑکیوں کی تعلیم اور وہ بھی پردہ کے انتظام کے ساتھ۔

لیکن اس حقیقت سے انکار نہیں کیا جاسکتا کوئی کام ایثار و کوشش کے بغیر انجام نہیں پاسکتا اگر ہمارے علماء اپنی بچیوں اور بہنوں وغیرہ کو علوم دینیہ کی تعلیم دینے کیلئے اور جدید علوم و فنون حاصل کئے ہوئے بھائی اپنی بہنوں کو بیٹیوں کو جدید علوم و فنون سکھانے کیلئے اپنا کچھ وقت صرف کیا کریں تو یہ دشواریاں ایک حد تک رفع ہو سکتی ہیں۔ نیز ہمارے روس اور فارغ البال مرفہ حال بنیوں اپنی نادار اور مفلوک الحال بہنوں کی تعلیم کیلئے دماغی درمے امداد فرمائیں تو اس طرح وہ پردے کے ساتھ زمانہ مدارس میں بھی تعلیم حاصل کر سکتی ہیں۔

سرزمین لاہور مبارک ہے جس میں محترمہ فاطمہ بیگم ایسی سرگرم عمل خاتون نے مہربانی کی ملازمت سے استعفیٰ دیکر اپنے وطن لاہور میں زنانہ مسلم کالج کی بنیاد ڈالی اور اس میں مغربی و مشرقی تعلیم کا اعلیٰ پیمانہ پر انتظام کر رہی ہیں۔ میں اپنی محترم اور بزرگ خواتین سے التماس کرتی ہوں کہ وہ محترمہ موصوفہ اور ان کی حمد و معاون خواتین سے قومی ایثار اور علمی خدمات کا سبق حاصل کریں۔ ذیل میں میں یمن کی دو فاضلہ عالمہ عورتوں کی مختصر سوانح کا ترجمہ ہدیہ ناظرین کرتی ہوں۔ جو بھی تقریباً دو صدی پیشتر گذری ہیں۔ انھوں نے اپنے گھروں میں باپ اور بھائیوں سے علم حاصل کر کے علمی دنیا میں نام پیدا کیا اور پس پردہ مردوں کو اپنے درس و تدریس سے مستفید کیا۔

شریفہ دہماء بنت یحییٰ آپ امام مہدی احمد ابن یحییٰ کی بہن تھیں اور ان ہی سے پڑھا بڑی فاضلہ عالمہ خاتون گذری ہیں۔ چنانچہ ازہار کی شرح چار مجلدات میں شرح منظومہ الکوفی فقہ و فرائض میں اور شرح مختصر المنہتی آپ ہی کی تصانیف ہیں۔ شہر ثلث میں طلباء کو درس دیا کرتی تھیں اور وہیں وفات پائی۔ آپ کی قبر مشہور ہے اس پر قبہ ہے اور لوگ اسکی زیارت کرتے ہیں۔ آپ شاعرہ بھی تھیں ہمیں ان کے صرف دو شعر مل سکے ہیں جو انھوں نے اپنے بھائی کی تصنیف ازہار کی مدح میں کہے تھے وہ یہ ہیں۔

یا کتا بانیہ شفاء النفوس و نتیجۃ لفکر من المحبوس

انت للعلم فی الحقیقۃ نور و شفاء و بھجۃ للنفوس

ترجمہ۔ اے وہ کتاب جس میں نفوس کی شفا ہے اور یہ اس شخص کے افکار کا نتیجہ ہے جو قید و بند میں گرفتار ہے۔

درحقیقت تو علم کی مشعل اور دلوں کیلئے تازگی اور شفا ہے۔ شریفہ 'زینب' بنت محمد ابن احمد ابن الامام الحسن ابن علی ابن داؤد الموبدی یہ بڑی ادیب اور شاعرہ خاتون گذری ہیں۔ ان کا ایک قصیدہ جو انھوں نے اپنے شوہر سید علی بن الامام

نوٹ۔ محترمہ موصوفہ مہربانی میں سپرنٹنڈنٹ آف اسکولس تھیں۔

المتوکل علی اللہ اسماعیل ابن القاسم کو لکھا تھا اس کا مطلع یہ ہے۔

اصح علی ایہا الملک الہمام ، علیک صلوة ربک والسلام
ترجمہ :- اے ذی مرتبت شاہ آپ پر آپ کے رب کی طرف سے رحمتیں اور سلام نازل ہوں میری بات بغور سنئے
افسوس ہے کہ شریفہ زینب کا یہ پورا قصیدہ اور دوسرے اشعار ہمیں نہ مل سکے اشعار کی مشکل ترین صنعت تو یہ ہے
بھی آپ کے صرف دو شعر مل سکے ہیں :-

وقائل لی ازال لیس تشبہها ، شہارۃ قلت قفلی واستقم مثلی
الیس صنعا بحت الظہ من ظلم اما شہارۃ فوق النحر والمقل

ترجمہ :- بعض لوگوں نے مجھ سے کہا کہ مقام شہارہ کو موضع ازال سے کوئی نسبت نہیں۔ میں نے جواب دیا زرا شہرو
اور میری بات سنو۔ کیا مقام صنعا وادی ظہر اور ضلع کے نیچے حصہ میں نہیں واقع ہوا ہے اور کیا شہارہ نحر و مقل کی
اونچائی پر نہیں ہے۔ اس میں تو یہ یہ ہے کہ ضلع اور ظہر اور نحر اور مقل اطراف میں گاؤں کے نام ہونے کے علاوہ
عربی میں ظہر بیٹھ کو اور نحر سینہ کے اوپری حصہ کو کہتے ہیں اور مقل کے معنی آنکھ کا ڈھیلا ہے لہذا جن معنی کی طرف شاعر
کا اشارہ ہے وہ یہ ہیں کہ صنعا بیٹھ کے نیچے اور شہارہ سینہ اور آنکھوں پر واقع ہوا ہے۔ آپ کے اشعار بہت ہیں اور
ادبیہ اور شاعر ہونے کے علاوہ آپ علم نحو و اصول منطق اور نجوم تیرہ میں بھی کامل دستگاہ رکھتی تھیں۔

میں انھیں دو خواتین کے مختصر تذکرے پر اکتفا کر کے اپنی محترم بہنوں کو جواب دہ کرنا چاہتی ہوں اس کا لب لباب
یہ ہے کہ ضرورت اور وقت اگر اس کے متقاضی ہوں تو حتی الامکان احتیاط کو مدنظر رکھتے ہوئے ہم نکل سکتے ہیں لیکن
بلا ضرورت اظہار زینت و زیبائش کرتے ہوئے اس پر آشوب زلنے میں عورت کا باہر نکلنا !! تو میں بلا خوف لامتہ لائم
کہتی ہوں کہ مسلمان عورت اس سے کہیں بلند و بالا اور اس کا مقصد حیات اس سے کہیں اعلیٰ وارفع ہے۔
کیونکہ یہ مشاہدہ ہے کہ یہی وہ پر خار جنگل ہے جس میں داخل ہو کر ہم ضلالت کی بھیانک وادی میں گر سکتے ہیں
اور پھر اپنی اخلاقی اور معاشرتی تباہی کا خود ہی باعث ہونگے نیز یہ کہ
تحصیل علم میں ترک نقاب شرط نہیں بلکہ علم کا صرف علم کیلئے حاصل کرنا شرط ہے۔ (باقی)

ایک ضروری تصحیح

گذشتہ ماہ جون ۱۳۸ء کے محدث میں ملاحظہ فرمائیے کہ ۱۶ میں ابو جہل کا لفظ غلط چھپ گیا ہے۔
جگہ اس کے ابو سفیان ہونا چاہئے۔ ناظرین اسے ضرور درست کریں۔